

EDICION DE LA MAÑANA

El Liberal

SEGUNDA DE LA PRENSA DIARIA LOCAL. ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACION DENTRO Y FUERA DE MURCIA, COMO ASI LO ACREDITAN DOCUMENTOS OFICIALES DE HACIENDA.

El problema de las aguas

Desde que el jurado que entendió en el examen de los proyectos presentados al concurso abierto por el Ayuntamiento emitió su fallo, andan los concejales en inabarcable comisión dándole vueltas al consejo de dichos señores jurados, para ver qué es lo que se debe aceptar de él.

Nosotros no hemos querido hablar de este asunto mientras no nos hemos penetrado de las condiciones de cada proyecto; y en virtud de este convencimiento y en virtud también de la necesidad que Murcia tiene de disponer de aguas en abundancia, creemos que debe abreviarse toda discusión y utilizar las ventajas que señala el consejo del jurado, que todas ellas son a base del proyecto que, a la vez de suministrar agua a Murcia, le ofrece también fluido eléctrico hasta para el alumbrado público.

Entendimos nosotros que con dichas ventajas había suficiente para que la discusión no se prolongara tantas horas ni tantos días; pero de todos modos, si de la discusión sale la luz y la luz sola le ofrece un proyecto, en ese recaerán al fin todas las opiniones y sobre ese se verificará el plan de esta mejora tan anhelada.

Nosotros que en estos casos en que se ventilan intereses tan trascendentes para esta ciudad huimos de todo personalismo, no tenemos inconveniente en emitir nuestra opinión formada a base de datos positivos, porque tenemos la seguridad que cuenta con la mayoría de la opinión general y contará por tanto con casi la totalidad de los ediles de nuestro Ayuntamiento.

Como no somos intransigentes y como lo que queremos es que Murcia tenga un proyecto brillante de abastecimiento de aguas, no reparamos en modificaciones más o menos esenciales; con lo que no transigiremos será con aquella que nos pretenda arrebatar las ventajas de una riqueza de fluido, que viene a resolver uno de los más viejos y constantes conflictos que la ciudad sufre.

Y no nos metemos en otras consideraciones de mucha importancia, porque no es esto el sitio a propósito para señalarlas y porque con la apuntada basta para toda ponderación.

Ahora bien, tenemos que hacer constar que el problema de las aguas en Murcia con esos proyectos, sea cual sea el que se adopte, no se resuelve inmediatamente; será preciso que pasen algunos años para su realización; por lo tanto urge que provisionalmente se tomen decisiones urgentes, para que dentro de pocos meses la población pueda disfrutar de aguas con abundancia.

Para ello hay medios sencillísimos y que requieren poco gasto por parte del Ayuntamiento; porque lo que constituye una vergüenza es que una capital cuyo vecindario está dividido por un río, tenga planteado el problema de la carencia casi absoluta de agua.

Ya lo hemos dicho varias veces: esto se cuenta en el extranjero y aun en muchos sitios de España y no se lo cree nadie.

Gobierno civil

El gobernador civil señor Maestro nos comunica que a cada uno de los treinta y cuatro soldados que en el día de ayer se les dio de alta en nuestro Hospital, la Junta de damas de la Cruz Roja les ha regalado una hermosa manta murciana.

Dichos soldados salieron de esta capital llevándose una grata impresión de la hidalguía y de la caridad de los murcianos.

Entrega de colchonetas

También nos comunica la misma autoridad que le ha sido entregada al general gobernador de esta plaza la primera partida de colchonetas con destino a los soldados de las baterías del sexto regimiento.

En esta misma semana se recibirán

de Málaga tres mil metros de lana de la misma calidad de la adquirida por la marquesa de Urquijo, para confeccionar otras colchonetas que serán destinadas al mismo fin. Además se esperan otros tres mil metros pedidos a Barcelona.

DE SUBSISTENCIAS

La campaña para su abaratamiento

Presidida por el gobernador civil continuó en su despacho oficial la reunión de la Junta municipal de Subsistencias comenzada en el día anterior.

El Sr. Maestro Laborde dió cuenta de haber notificado a los comerciantes denunciados el lunes último, las multas de 250 pesetas impuestas por el fraude de que habían hecho víctimas a los compradores de embutidos.

También dió cuenta de una disposición que publicará hoy el Boletín Oficial prohibiendo la exportación de aves y de la comunicación enviada al teniente coronel de la guardia civil ordenándole las instrucciones que habrá de cumplir para impedir la exportación clandestina de los huevos y de las aves.

La Junta pasó después a tratar del punto que había quedado pendiente de examen la noche anterior; esto es, la carestía de la carne de cerdo y condiciones sanitarias de la misma.

Después de un detenido estudio se acordó la siguiente tasa: Lomo, 4'50 pesetas kilo; magra, 4; tocino fresco, 3'50; tocino salado curado, 4; cecidias, 2'75; codillo, 2'50; cabeza, 2'25; manos, 2'50.—Embutidos: longaniza fresca, 5; longaniza completamente seca, 6; blanco, 5'50; butifarra, 3'50; morcillas, 1'80.

Quedan suprimidas la butifarra especial y la longaniza semi-seca.

El Ayuntamiento proporcionará a los comerciantes carteles sellados con la anterior lista de precios, los cuales habrán de ser colocados en los sitios más visibles del establecimiento.

Los géneros, además, han de reunir buenas condiciones en cuanto a su calidad y condiciones sanitarias.

Los contraventores de estas disposiciones serán multados en 250 pesetas; los reincidentes sufrirán una segunda multa de 500, y los que vuelvan a reincidir, de acuerdo con lo manifestado por el gobernador sufrirá la clausura del establecimiento, multa de 1.000 pesetas y encarcelamiento.

Seguidamente los reunidos pasaron a hacer la revisión del precio de las patatas.

Tras un detenido examen se acordó mantener el precio de 0'20 pesetas kilo que mantienen en la Lonja, usándose a 0'25 para la Plaza de Abastos y tiendas y puestos de la población.

El señor gobernador impondrá fuertes multas a los contraventores de esta tasa.

Como el señor Maestro Laborde tenía que marchar anoche a Madrid, se suspendió la reunión a las seis y media para continuarla tan pronto como aquel regrese.

La Junta municipal continuará el examen y revisión de los precios de otros artículos, entre estos el pan, la carne de ternera, la leche, el pescado, el carbón, etc., para someter sus acuerdos a la resolución gubernativa tan pronto como aquél regrese.

Nuevamente hemos de congratularnos hoy de la labor emprendida por las autoridades municipal y provincial y concejales que asisten a las reuniones del gobierno civil. Consideramos que ese es el único medio factible de conseguir el ansiado abaratamiento de las subsistencias y de aplacar el unánime clamor que contra la injustificada carestía de todos los artículos de consumo reina en la población.

Pero no queremos dejar de hacer una observación para que la recoja quien a ello está obligado. Si los diez tenientes de alcalde de nuestro Ayuntamiento se proponen mantener la absoluta pasividad que hasta aquí han observado; si el Municipio, por medio de su guardia municipal no ejerce una constante e inflexible fiscalización en los establecimientos

públicos; si no se persigue en forma implacable el fraude originado por las pesas faltas y los pesos caídos; si los veterinarios municipales no revisan diariamente los artículos para determinar sus condiciones sanitarias y calidad de los mismos; en una palabra, si la actuación del Municipio no es todo lo intensa, extensa y severa que requiere el presente momento, todos los esfuerzos que se adopten en el despacho del gobernador civil serán ineficaces y el vecindario seguirá sufriendo los efectos de la enorme carestía que se trata de combatir y los fraudes de los comerciantes ladrones.

También queremos hacer una consideración al vecindario de Murcia. Las medidas que ha adoptado el gobernador y otras que más adelante habrá de poner en vigor, determinarán inevitablemente el retraimiento de los abastecedores del mercado y la carencia en estos de ciertos artículos, como está ocurriendo ya con los huevos. Más de un conflicto habrá de plantearse intencionadamente para que el vecindario carezca de determinados artículos. En tales casos, el vecindario habrá de mostrar un espíritu de sacrificio que no ha de ser muy duradero, si quiere coadyuvar a la acción de las autoridades para vencer en toda la línea a los traficantes del hambre.

Las autoridades procurarán por todos los medios el abastecimiento de aquellos artículos que no lleguen al mercado; pero si no lo consiguen, vale la pena de que los vecinos sufran unos cuantos días las consecuencias de ese retraimiento, en la seguridad de que después han de encontrar resuelto el problema de conformidad con sus deseos.

En esta campaña pro-abaratamiento de la vida, todos estamos obligados a poner de nuestra parte cuanto se nos exija, aun a costa de grandes sacrificios. Solo así podrá llegarse a una conclusión satisfactoria.

ALICANTE

El regimiento de la Princesa

Los enfermos y heridos del batallón de la Princesa hospitalizados en Me Illa, son los siguientes:

Teniente, don José Cantalejo Cárdenas; alférez, don Eugenio Rodríguez; sargento, don José Verdú, y soldado Francisco Ortuño. Estos, aunque han mejorado mucho, se encuentran aun en un estado delicadísimo.

Soldados: Juan García Martínez, Marcial Gimeno Sánchez, Ginés Segovia González, Pedro Torres Osasna, Eusebio Sánchez Sánchez, Antonio Lafuente Retanero, Cayetano Blasco Agulló, Cabo: Juan García García. Estos mejoran ya francamente y se encuentran en estado muy satisfactorio.

Del capitán don Jaime Ferrer se dice que ha tenido mucha suerte. La herida que recibió fué en el vientre y todos la creyeron gravísima en los primeros momentos. Afortunadamente no es así y las últimas noticias acusan una mejoría notable. También mejora de su herida el capellán don José López.

El sargento Baydal se encuentra herido ligeram. nte.

Y en uno de los hospitales de Málaga ha fallecido el soldado Tomás García Pomares.

El desventurado muchacho era natural de Elche. ***

De un momento a otro es esperado en esta capital el teniente coronel don Francisco Llano de la Encarnación, que viene a reponerse de las heridas que recibió durante las últimas operaciones de avance.

Para sustituirle en el mando del referido batallón ha sido designado el también teniente coronel don Enrique Jiménez.

El batallón de Vizcaya. Dícese que la campaña del batallón de Vizcaya, actualmente destacada en el castillo de Santa Bárbara, marchará en breve a Villena.

En tal caso subiría a relevarla en el castillo otra compañía del mismo batallón.

Sola con la muerte

En una de las cuevas existentes en el barrio llamado de Las Provincias fué hallada ayer muerta una desventurada mujer llamada María. Contaba unos 55 años de edad.

María distinguíase por su afección al alcohol y desde hace algún tiempo se encontraba enferma. A ello se cree que se debe su muerte.

Una fiesta taurina. A beneficio de los soldados heridos y familias de los muertos en Marruecos del regimiento de la Princesa se celebrará en este circo taurino el día 8 del mes próximo una novillada.

Los diestros José Carralafuente y Gómez Izquierdo despacharán cuatro ejemplares de una afamada ganadería.

Amenizarán el espectáculo las bandas de música de los regimientos de Vizcaya y la Princesa.

Noticias. Se ha verificado el enlace matrimonial de la simpática señorita Elvira Noguera con don Manuel Casain. Felicitamos a los nuevos esposos.

—Ha quedado agregado en comisión a la plantilla de la secretaría de este gobierno civil el oficial don Rafael Salazar, con destino en el gobierno de Málaga.

—Nuestro estimado amigo don Pío Noguera Nadal, marchó anoche para Valencia, donde fijará su residencia por una temporada.

—Anoche regresó a Madrid el Director general de Prisiones don Alfonso de Rojas.—15 Noviembre.

ORIHUELA

Desgracia terrible

En el estribo de un coche de tercera clase venía esta mañana en el tren de las ocho y veinte minutos el recluta de este regimiento José Martínez Macia, de Callosa de Segura, de donde es natural a esta ciudad, para ingresar en filas en la actual concentración.

Al llegar el convoy al puente férreo sobre el Segura, el desgraciado José Martínez Macia, hizo algún movimiento extraño o sufrió algún desvanecimiento que le obligó a soltar las manos de donde las llevaba cogidas cayendo a la vía con tan mala fortuna que chocó su cabeza contra los rieles, destruyéndose el cráneo completamente, con salida de la masa encefálica y produciéndose la muerte casi instantáneamente.

Avisado el Juzgado, se personó en el lugar del suceso, compuesto por el juez don Trinidad Serrano, el oficial habilitado don Dionisio Cajal, el forense don Julián Botella y el alguacil Bernabé Avellán.

Certificada la defunción por el forense se ordenó el traslado del cadáver al Hospital, a donde fué conducido en una camilla del Establecimiento y el Juzgado comenzó la instrucción del precedente sumario, con las declaraciones de los testigos presenciales.

Los quintos de 1921

Ha comenzado la concentración de los reclutas de este año que en breve saldrán de esta ciudad para sus destinos correspondientes.

Con este motivo está la ciudad animadísima, viéndose quintos por todas partes que forman rondallas alegres y bulliciosas cantando canciones patrióticas y regalando con músicas populares a las bellas oriolanas.

El jueves y el viernes se celebrará el sorteo de los mozos para África.

La muerte del obispo.—El vicario capitular

El Cabildo Catedral cumplió ayer el precepto del derecho canónico eligiendo el vicario capitular (sede vacante), que ha de regentar esta diócesis, mientras no se nombre nuevo obispo, a causa del fallecimiento del doctor don Ramón Plaza.

Después de los oficios de la mañana se reunió en la sala capitular el ilustrísimo cabildo y eligió vicario capitular al don Agustín Gavero y Casañas.

Esta elección es un acto de justicia realizado por los señores canónigos de esta Catedral, elevando al lugar más preeminente de la diócesis al hombre cuyos merecimientos y talentos son acreedores a esa distinción y aun a la más positiva de ser definitivamente nombrado obispo.

Si de este pueblo y aun de esta diócesis dependiera, no tardaría la hora en que se hiciera completa justicia al señor Gavero, elevándolo al episcopado español.

Reciba nuestra más sincera enhorabuena y tenga por seguro nuestro deseo verdadero de verle en los más preeminentes puestos del principado de la Iglesia.

Noticias

Han regresado de Madrid, la esposa e hija de nuestro querido amigo el notario don Mariano Bergua; de Alicante, nuestro estimado amigo don Abelardo Ternel y su esposa.

—Ha recibido las aguas de bautismo el pequeño hijo de nuestro buen amigo don Francisco López, al que así como a su esposa la maestra de la Encarnación Navarro, enviamos nuestro parabién por tan fausto suceso de familia.—15 Noviembre.

El aguinaldo del soldado

Habiéndose observado un error de importancia en la información publicada con referencia al Aguinaldo del Soldado, se advierte al público en general que los comestibles que puedan averiarse si se destinan a Melilla deberán entregarse el día 10 de Diciembre y si se destinan a las Comandancias de Ceuta (comprendido Tetuán, Xauen y posiciones que las rodean) y Larache (extensiva a Arzila, Alcazarquivir y sus posiciones) deberán entregarse el día 16 del citado mes.

Los demás encargos que no se encuentren en estas condiciones deben entregarse lo antes posible en el local de la agencia «El Soldado Murciano».—La Comisión ejecutiva.

Suscripción abierta para el aguinaldo del soldado murciano

Table with 2 columns: Donor name and amount in pesetas (pta.).

Suma y sigue. . . 1.925

Los donativos deberán ser entregados al Tesorero de la Junta Ejecutiva señor Clemares Valero para cuyo cargo fué nombrado en la última reunión celebrada, o en la agencia «El Soldado Murciano», al secretario don Juan de la Cierva López.

Torre Vieja

El día 12 de Noviembre es una fecha que los torreviejeños amantes de su tierra recordarán siempre con agrado; es el día en que es aprobado por el ministro el tan deseado y necesario puerto, pero de modo que no caben ya entorpecimientos para su construcción pues el proyecto da facilidades para que los contratistas acudan a la subasta.

Va a desaparecer la vergüenza nacional, que dijo Ortuño siendo ministro, de que un pueblo como Torre Vieja que exporta al año 300.000 toneladas de sal y otras 100.000 de productos varios, en donde el Estado posee una finca tan importante como las Salinas, no tenga puerto, que favorezca su tráfico e impida sucedan

las múltiples desgracias que ahora ocurren.

La consecución del puerto para Torre Vieja es un resurgir a nueva vida. Dentro de ocho o diez años Torre Vieja se habrá transformado, ganando en belleza y adelantando en el comercio y la industria.

Supone tanto para este pueblo el puerto que cuando se recibieron los telegramas para el alcalde y don Diego Hernández Illán, en los que comunicaba el ministro haber aprobado el proyecto y enviado a Alicante para atender a las formalidades de subasta, se desbordó el entusiasmo popular, formándose grupos numerosísimos de elementos de todas las clases sociales, que recorrieron las calles aclamando al ministro y a las personalidades que han intervenido en la obtención del tan deseado puerto, especialmente a don Diego Hernández Illán, alma de esta empresa.

El fué el iniciador de las gestiones que ha coronado el éxito, y las ha realizado con energía inagotable.

Al trazar él la iniciativa, pidió auxilio al alcalde señor Sala y a las personas de mayor significación del pueblo, presidentes de sociedades, armadores, etc., y la obtuvo desahogada y entusiasta y él fué desde entonces el que encauzó los ardores de la comisión y el que en momentos difíciles levantaba el ánimo a los que ante el recuerdo de las veces que se había pedido inútilmente y los obstáculos ostentados Torre Vieja le debería gratitud, por su esfuerzo generoso.

Durante todo el día se estuvieron disparando tracas, cohetes y bombas.

El domingo se verificó una imponente manifestación de agradecimiento al ministro y demás personalidades. La presidió la Comisión gestora con el alcalde, menos el señor Hernández que a pesar de los telegramas que se le dirigieron no quiso acudir, modestamente, per no hacer resaltar su intervención en el éxito. Se cruzaron telegramas al ministro, representantes en Cortes y otros.—G.

Labor cultural

Facultad de Filosofía y Letras

El próximo viernes, 18, a las cinco de la tarde, el doctor don Pedro Font y Puig empezará un curso dedicado a comentar textos de Aristóteles referentes a ideas estéticas; la introducción versará primero sobre la sistematización de los problemas estéticos, y segundo sobre la evolución del arte e ideas estéticas entre los griegos antes de Aristóteles.

Las lecciones tendrán lugar en la Universidad, continuando los lunes, miércoles y viernes, que son días lectivos, a la misma hora.

El Decanato se complace en invitar a cuantas personas se interesan por semejantes estudios.

EL LIBERAL publica varias ediciones diarias: por la mañana y por la tarde, estando en constante comunicación con el público, permitiéndole ofrecer las noticias con toda anticipación y urgencia.

PRIMER ANIVERSARIO DE LA SEÑORA Doña María del Loreto Hardil Martínez DE ARNAL que falleció el día 17 de Noviembre de 1920 R. I. P. En sufragio de su alma se aplicarán misas a las nueve de la mañana del jueves día 17 en la Iglesia parroquial de Nuestra Señora del Rosario en la Era-Alta. Su sentido viude don Gregorio Arnal Atalaya; hijos don José, doña Teresa y don Salvador; hija política, nietos y demás familia: Ruegan a sus amistades le encomienden a Dios en sus oraciones y asistan a alguno de estos sufragios, anticipándose las gracias. Murcia 16 de Noviembre de 1921.

En el Hospital de La Unión

Un niño se va

La sala, habilitada para heridos y enfermos de la guerra, se diluye saturada en un halo acústico, catódrico, que vibra y propaga silenciosos...

Detrás de tan casto grupo, cuya estética quietud se bastardea leve, desarticulada por el suave estremecimiento de la nítida costura...

Como es algo travieso—de traviesa muy natural y muy infantil—una hermanita de la Caridad, que cree benévolamente deber corregirlos...

—Es el último día de castigo! Yo estoy bastante tiempo en el Hospital! ya he curado mis calenturas...

Le hablo de lo bien que se pasa en la calle de lo que debemos trabajar para llegar a conquistar lo que la Naturaleza, previosamente, nos reserva.

El chico parece titubear y no sabe si me comprende. El cree que la lucha que le espera es harto dura para vencerla...

Pretendo, conmovido, limar su correa en donde se pinta la tristeza. —Y tú que sabes, pequeño? El mundo es grande; el trabajo es mucho...

Maquinaria para envases metálicos y fábricas de conservas ANGEL GENZANO.—LOGROÑO.

—En Santa Isabel.—Novena de la Santa Titular, a las cuatro y media de la tarde.

En la Catedral.—El coro por la mañana a las nueve con Misa de Prima y Vespertal y por la tarde a las tres Vísperas, Completas, Matines y Laudes.

En el Hospital de La Unión. —En el Hospital de La Unión...

En el Hospital de La Unión. —En el Hospital de La Unión...

En el Hospital de La Unión. —En el Hospital de La Unión...

En el Hospital de La Unión. —En el Hospital de La Unión...

En el Hospital de La Unión. —En el Hospital de La Unión...

En el Hospital de La Unión. —En el Hospital de La Unión...

En el Hospital de La Unión. —En el Hospital de La Unión...

En el Hospital de La Unión. —En el Hospital de La Unión...

En el Hospital de La Unión. —En el Hospital de La Unión...

Se llegó a tomar acuerdos importantes que fueron recibidos con gran satisfacción por los pescadores del Bidasoa.

—El industrial español Mundet, residente en York, envía a Hontoria 2.500 pesetas para la Cruz Roja.

ORIHUELA

Soldados de alta Se encuentra en esta ciudad el capitán médico señor Gimeno, que ha elegido las instalaciones del Circolo Obrero Católico y del Hospital provincial...

De los cuarenta soldados hospitalizados en el Circolo Obrero, ha dado el señor Gimeno de alta a 28 y en breve dará algunas altas también a los establecidos en el hospital provincial de Orihuela.

En este establecimiento se encuentra en estado bastante grave el soldado José Amor, el cual padece tífus y ha sido aislado del resto de sus compañeros.

Se ha telegrafado a su padre comunicándole su estado y ofreciéndole el Ayuntamiento costearle el viaje para que pueda venir a ver a su hijo.

Subasta de arbitrios municipales Esta mañana y previas las formalidades de rúbrica se han subastado los arbitrios de carnes frescas y saladas y bebidas alcohólicas...

Esta mañana y previas las formalidades de rúbrica se han subastado los arbitrios de carnes frescas y saladas y bebidas alcohólicas...

Para mayor solemnidad estará la Vela y Alumbrado, aplicándose misas desde el Alba hasta la una.

En la iglesia de San Juan de Dios se han celebrado cultos solemnes en honor del Santo Cristo de la Salud.

En el convento de Santa Isabel viene celebrándose solemnemente la Santa Titular a las cuatro y media de la tarde.

El día 19, a las diez y media, será la función principal, pronunciará el panegírico el reverendo padre Fray Buenaventura López y cantará la Misa el padre guardián don Purísima.

Por la tarde en la última novena predicará el reverendo padre Martín González.

Mañana se verificará otra perteneciente a los Hospitales de La Unión, Cruz Roja, Hospital de Caridad y Militar.

Con asistencia del gobernador militar de la plaza, coronales de los regimientos que guardan esta plaza, Comisarios de todos los Cuerpos...

Los muchachos procedían del ejército de África y vinieron aquí en el vapor «Alicante».

Desearían en paz sus almas y robaran sus familias la expresión de nuestro pésame más sentido.

Acaso por la enfermedad que sufre este actor, la compañía de Casals, va de mal en peor.

No ya solo la orquesta sino las partes, en «La Bruja» fué el desastre que más grande pueden los lectores comprender.

Solo uno, el señor Rebul, pudo salvarse de la hecatombe.

Lástima es esto, pues uniendo la mal de la orquesta, la compañía así no puede continuar.

Refinense un poco, estudien las obras y verá como el negocio es bueno.

Según nos comunican, cuando estamos escribiendo esta carta, la autoridad ha conminado a empresa y artífices si siguen en su colección de completos indecentes.

Aplaudimos esto y... que continúa. La becerrada de Infantería de Marina...

Según nos comunican, cuando estamos escribiendo esta carta, la autoridad ha conminado a empresa y artífices si siguen en su colección de completos indecentes.

Los muchachos procedían del ejército de África y vinieron aquí en el vapor «Alicante».

Desearían en paz sus almas y robaran sus familias la expresión de nuestro pésame más sentido.

Acaso por la enfermedad que sufre este actor, la compañía de Casals, va de mal en peor.

No ya solo la orquesta sino las partes, en «La Bruja» fué el desastre que más grande pueden los lectores comprender.

Solo uno, el señor Rebul, pudo salvarse de la hecatombe.

Lástima es esto, pues uniendo la mal de la orquesta, la compañía así no puede continuar.

Refinense un poco, estudien las obras y verá como el negocio es bueno.

Ejercicio del Mes de Animas San Andrés, por la mañana en la misa rezada de ocho y al toque de oraciones.

San Antón, por la mañana en la misa rezada de siete y al toque de oraciones.

San Lorenzo, en la misa rezada de ocho, y al toque de oraciones.

San Nicolás, en la misa rezada de ocho, y al toque de oraciones.

En el Carmen, al toque de oraciones.

San Miguel, Santa Catalina, Madre de Dios, La Purísima y San Antonio al toque de oraciones.

San Pedro, por la mañana a las ocho con misa rezada, y al toque de oraciones.

San Juan, por la mañana en la misa rezada de siete y media.

En la Merced, por la mañana en la misa de ocho.

En la iglesia de San Juan de Dios se han celebrado cultos solemnes en honor del Santo Cristo de la Salud.

En el convento de Santa Isabel viene celebrándose solemnemente la Santa Titular a las cuatro y media de la tarde.

El día 19, a las diez y media, será la función principal, pronunciará el panegírico el reverendo padre Fray Buenaventura López y cantará la Misa el padre guardián don Purísima.

Por la tarde en la última novena predicará el reverendo padre Martín González.

Mañana se verificará otra perteneciente a los Hospitales de La Unión, Cruz Roja, Hospital de Caridad y Militar.

Con asistencia del gobernador militar de la plaza, coronales de los regimientos que guardan esta plaza, Comisarios de todos los Cuerpos...

Los muchachos procedían del ejército de África y vinieron aquí en el vapor «Alicante».

Desearían en paz sus almas y robaran sus familias la expresión de nuestro pésame más sentido.

Acaso por la enfermedad que sufre este actor, la compañía de Casals, va de mal en peor.

No ya solo la orquesta sino las partes, en «La Bruja» fué el desastre que más grande pueden los lectores comprender.

Solo uno, el señor Rebul, pudo salvarse de la hecatombe.

Lástima es esto, pues uniendo la mal de la orquesta, la compañía así no puede continuar.

Refinense un poco, estudien las obras y verá como el negocio es bueno.

Según nos comunican, cuando estamos escribiendo esta carta, la autoridad ha conminado a empresa y artífices si siguen en su colección de completos indecentes.

Aplaudimos esto y... que continúa. La becerrada de Infantería de Marina...

Según nos comunican, cuando estamos escribiendo esta carta, la autoridad ha conminado a empresa y artífices si siguen en su colección de completos indecentes.

Los muchachos procedían del ejército de África y vinieron aquí en el vapor «Alicante».

Desearían en paz sus almas y robaran sus familias la expresión de nuestro pésame más sentido.

Acaso por la enfermedad que sufre este actor, la compañía de Casals, va de mal en peor.

No ya solo la orquesta sino las partes, en «La Bruja» fué el desastre que más grande pueden los lectores comprender.

Solo uno, el señor Rebul, pudo salvarse de la hecatombe.

Lástima es esto, pues uniendo la mal de la orquesta, la compañía así no puede continuar.

Refinense un poco, estudien las obras y verá como el negocio es bueno.

Según nos comunican, cuando estamos escribiendo esta carta, la autoridad ha conminado a empresa y artífices si siguen en su colección de completos indecentes.

Se elogia grandemente el trato que se da a los soldados procedentes de Melilla por la Junta del referido establecimiento.

—De La Unión, llegará mañana expedición de soldados que por la tarde marcharán a sus casas para reponerse.

Ecos locales Nuestro amigo el tediado general don Diego Muñoz Gómbos, hijo predilecto de esta ciudad, ha sido nombrado para capitán general de la séptima región.

—Ha sido nombrado oficial de Prisiones interior, don José Sánchez Latorre.

—Ha comenzado hoy la incorporación de reclutas del cupo de 1921, a los regimientos de guarnición en ésta.

Don Diego Vicente Mañana es esperado en esta ciudad el heroico capellán del regimiento de Sevilla don Diego Vicente y Vicente.

De todos es ya conocida la labor que frente a las huertas rifeñas ha venido verificando el señor Vicente Vicente, el que unas veces cumpliendo su sagrado deber y otras arreglando a las tropas en los sitios de mayor peligro, pero siempre con una valentía sin límites hasta el punto de merecer ser nombrado en la orden del Cuerpo.

El motivo de abandonar la tierra Africana, es el haber sido relevado por haber sido ascendido y destinado al Hospital Militar de Mahón.

Desde estas columnas felicitamos al capellán castrense don Diego Vicente y Vicente y le enviamos nuestra enhorabuena.

El regimiento de Cartagena Han comenzado a prestar servicio de plaza, las fuerzas del regimiento de Cartagena, que como se dijo había recibido orden de estar preparado para marchar a Marruecos.

Con esto ha quedado disipado el temor de marchar y ha renacido la alegría y tranquilidad en muchos hogares.

A pesar de esto, las fuerzas siguen practicando ejercicios de seguridad y reposo en el campo de Santa Lucía —15 Noviembre.

Una nueva banda Nos ha visitado en nuestra redacción el profesor de música don Antonio Raya, para decirnos que habiendo terminado su compromiso de crear la banda de música de Santa Cruz, vuelve a Murcia con la idea de reunir a los elementos que hay dispersados que sean aptos para formar una nueva banda, que tanta falta hace en esta capital.

Celebraremos que el señor Raya logre sus propósitos, en beneficio del arte popular tan decayido en Murcia.

Instrucción pública DE LA SECCION Toma de posesión El alcalde de Cartagena comunica al Jefe de la Sección, que don Antonio Fernández Aguilar, tomó posesión el día 3 de los corrientes, del cargo de maestro interino de la escuela de niños de Parín (Cartagena).

Instancias recibidas Don Marcos Martínez Carrillo, presenta instancia, solicitando la dirección de la Graduada de Linares y la del Salvador de Caravaca.

—Don Julio Egea López, presenta otra instancia, solicitando también la dirección de la escuela Graduada de niños del Salvador de Caravaca.

Solicitando mejoras A la Dirección general de 1.ª enseñanza se remite una instancia del director y maestros de la escuela Graduada de San Antón de esta ciudad, solicitando varias mejoras para la enseñanza.

Antecedentes remitidos Doña Francisca Molina, maestra de Pliego, remite antecedentes que se le han reclamado, para su expediente personal.

Certificación de descuentos Al Jefe de la Sección de Castellón, se le remite la certificación de descuentos, de la maestra doña Encarnación Arjona.

En la Presidencia Por teléfono Telegramas de provincias Madrid 15, a las 4 t.

En la Presidencia del Consejo se han recibido numerosos telegramas de Las Palmas y de Tenerife, en pró y en contra de la resolución que determinó en aquellas islas.

También se han recibido telegramas de los centros agrarios facilitando al Gobierno por el proyecto sobre prohibición de importar trigos extranjeros.

Se han recibido telegramas de los exportadores de frutas de Levante pidiendo la protección del presidente.

Este ha contestado a estos últimos diciéndoles que tanto él como los

ministros de Estado y Hacienda se ocupan de dicha exportación. La Cámara de Comercio de Tortosa ha telegrafado a Maura pidiéndole que procure llegarse a un régimen de armonía comercial con Francia que deje a salvo la dignidad de España.

Manifestaciones de Maura Por teléfono Madrid 15.—A las 4 t.

Al salir Maura de despear con el rey manifestó que se hallaba mejorado del catarro en condiciones para cantar un día.

Añadió que ayer se operó en Melilla, pero que el temporal dificultó el avance.

Confirmó que a fines de la presente semana o a principio de la próxima vendrá Berenguer a Madrid. Asesnta acordado, dejando a discreción de Berenguer el momento oportuno para venir a la península.

Respecto al interior, dijo que no había más cuestión saliente que la actitud de los grupos de Canarias.

Interrogado acerca de la destitución del cargo de gobernador militar de Monte Arruit del general Cabanella, contestó que nadie le había hablado de ese asunto.

Reunión de los jefes liberales Por teléfono En casa de Romanones Madrid 15, a las 4 t.

A las diez y media de la mañana se reunieron en casa del conde de Romanones los jefes de las facciones liberales.

A las once salió Alcalá Zamora manifestando que por tener que ausentarse para asuntos particulares había rogado se le autorizara para ser el primero en exponer su opinión sobre las cuestiones a tratar.

A las doce y media terminó la reunión.

Alba fué encargado de dar la referencia. Dijo que por tratarse de un asunto nacional que tanto interesa al país, habían acordado concretar en una proposición las ideas. Aquella será presentada al Congreso.

También acordaron que la intervención en el debate de Marruecos sea impersonal, llevando la voz el conde de Romanones, que intervendrá esta tarde.

Alba hizo constar que se había aceptado la proposición que llevaba redactada, para designar así las malicias y suspicacias que había recogido algún periódico.

La guerra en Marruecos (POR TELÉGRAFO Y TELÉFONO) Varias noticias Madrid 15, a las 5 t.

Se sabe que mañana marchará Berenguer a Tetuán y después a Madrid.

—También se asegura que Abd-el-Krim ha trasladado al campamento de Annual los prisioneros que tenía en Audir.

—El jefe moro prepara grandes fiestas para solemnizar la pasqua de Mahoma.

Una astucia de los españoles Continúan llegando a nuestras posiciones bastantes soldados de los que Abd-el-Krim tiene hechos prisioneros.

Esto obedece al servicio secreto que tiene mantenido el general Riquelme.

Consiste en un Cuerpo de policía que disfrazada convenientemente hace incursiones en el campo rebelde.

Cuando los individuos de la policía llegan a presencia de los prisioneros españoles les entregan un volante por el que se les autoriza para llegar a Nador con absoluta confianza.

Par este servicio han llegado ya muchos prisioneros.

Además los moros han presentado a veinte soldados, creyendo que este acto contribuirá a que se les dulcifique el castigo.

Ello es que nuestra causa gana diariamente.

Hay muchos moros dispuestos a someterse. Otros se niegan a combatir, y esperan el avance de nuestras tropas para solicitar el perdón.

Gran tormenta en Melilla Madrid 15, a las 6 t.

Melilla.—Ayer descargó una gran tormenta que duró siete horas. Cayó enorme cantidad de agua.

Se inundaron muchas casas.

También ha llovido copiosamente en la zona ocupada, originando grandes molestas a las tropas.

Se han redobladado las precauciones pero el enemigo no dió señales de vida.

A causa del temporal no llegaron vapores correos. Nuevas posiciones Entre las posiciones de Tafavor y Yzanes, se ha tendido una línea telefónica. Las ocupan fuerzas de la columna Berenguer.

La columna Sanjurjo ha ocupado cerca de Alhazen otras dos nuevas posiciones.

Poblados desiertos.—Botín En el sector de Yzemen patrullas de caballería se internaron en los poblados, desiertos por haber huido sus moradores a la orilla izquierda del Kert.

Las patrullas regresaron trayendo centenares de gellinas y muchas cabezas de reses lanaras.

También vacieron muchos silos que estaban llenos de cebada.

Capitán médico herido El capitán médico Herrera, perteneciente al segundo regimiento de montaña, recibió un balazo en la clavícula derecha cuando se hallaba curando a un soldado en la posición de Tíador.

Un autocamión rescatado Un soldado del Tercio ha traído desde S'gangan un autocamión que fué rescatado del poblado de San Juan de las Minas.

Se utilizará para aprovisionamiento de las fuerzas del Tercio.

Indígenas que quieren volver El jefe de la columna marroquí ha recibido cartas de varios indígenas que se internaron en el campo cuando estalló la rebelión, exponiéndole sus deseos de volver a prestar servicio como vigilantes del resguardo.

Dicen que abandonaron los destinos porque les obligaron los jefes a amenazarlos con matarlos.

Un indígena afecto al personal del resguardo, que vivía con su familia en Yzanes, ha visitado el poblado sin encontrar a su familia.

Los rebeldes le destruyeron la vivienda, vaciándole los silos.

Un soldado de los regulares, se presenta Se ha presentado en una posición avanzada un moro soldado de los regulares de Melilla, que resultó herido en el sitio de Zelán.

Se ha logrado escapar de la jaca con fusil y municiones.

Dico que en las cabillas de la zona de Benibuffur hay muchas familias entre una espantosa miseria.

Añade que los rebeldes tienen cebada y otros elementos de los que fueron sustraídos en Zelán y en Nador durante la rebelión.

Sección financiera Por telégrafo COTIZACIÓN Madrid 15.—A las 5 t.

Interior... 6710

Ext... 0000

Próximo... 0000

Amortizable... 9076

Amortizable nuevo... 9076

Financ... 5300

Tabacos... 27143

Francos... 5370

Liras... 2924

Marcos... 380

De Gobernación Por teléfono Nuevo servicio Madrid 15, a las 4 t.

El subsecretario de Gobernación ha manifestado que, según le ha comunicado el Director de Correos, desde hoy se ha establecido un servicio de motos entre las estaciones y estafetas para efectuar el reparto de la correspondencia con la mayor rapidez posible.

Desde hoy quedará también implantado un quinto reparto que se efectuará a las siete de la tarde.

Varias noticias También ha dicho el subsecretario que mañana reanudará el ministro su vida oficial.

El gobernador de Canarias comunica que ha llegado a Las Palmas el crucero inglés «Thunderer».

El alcalde de Aranjuez dice que se declaró un formidable incendio en la fábrica de industrias químicas.

DE ESTADO

Per teléfono Varias noticias Madrid 15, a las 4 t.

El presidente de la delegación española de la comisión internacional de Altos Pirineos, visitó a Hontoria para darle cuenta de las sesiones de la Asamblea celebrada.

EN LA LONJA Patatas, 1500 y 16 ptas. Tomates, 750. Bajocas sin hebra, 1750. Frijoles gordos, 1000. Presidenta boisa, 000. Cebolla seca, 600. Chirivías, 1500. Bonitos, 800.

Limonas, a 1250. Melones, 8 y 11. Sandías, 500. Melocotones, 00. Cítricos, 0000. Manzanas, 1250. Peras de agua, 0000. Uva, 2000 y 2500.

Perros, 000. Gacera, Barcelona, 000. Cebollas botanoras, 500. Lechugas, 100.

LAS SESIONES DE CORTAS

Continúa el debate sobre Marruecos

Discurso del conde de Romanones

CONGRESO

(SESION DEL DIA 15)

A la hora de costumbre abre la sesión Sánchez Guerra.

En el banco azul toman asiento Maura, Cortina y Maestre.

Se hacen algunos ruegos sin interés.

RUEGOS Y PREGUNTAS

La crisis hullera

Orueta explica una interpelación relacionada con la crisis hullera de Asturias.

Fide que la Marina utilice el carbón nacional con el fin de que se favorezca la industria nacional.

Le contesta Cortina.

Dice que la cuestión relacionada con el precio del carbón no importa a la Marina, pues es cosa del ministro de Hacienda. (Risas, protestas de las izquierdas y voces de extrañeza.)

Añade que aunque la Marina consuma carbón nacional no se conjurará la crisis de la industria hullera.

Se ofrece para dar facilidades.

Lazaga se muestra también partidario de que la Marina de guerra consuma carbón nacional.

Rectifican y se suspende el debate.

Los ascensos de los suboficiales

Ortega Gasset reproduce un ruego sobre los ascensos de los suboficiales del Ejército, diciendo que hay 250 que están en condiciones de ascender.

Dierra le contesta.

Dice que hay una escala de reserva con exceso de tenientes y se necesita amortizar plazas.

No obstante—añade—ofrezco estudiar el asunto.

Cortina hace igual ofrecimiento.

La supresión de garantías

Ortega Gasset se ocupa de la supresión de las garantías constitucionales.

Pregunta hasta cuándo va a durar la anomalía.

Dice que no solo los hombres de espíritu liberal sino hasta los monárquicos partidarios de Carlos VII protestarían de la supresión de las garantías que dura tres años, no siendo esta anomalía suspensiva de la que con carácter transitorio autoriza la Constitución. (Aprobación de las izquierdas.)

Se entra en la

ORDEN DEL DIA

El debate sobre Marruecos

Canals prosigue su discurso.

Entiende que muchos de nuestros fracasos en Africa han obedecido a la acción militar que no siguió la acción civilizadora de Francia que pudo durante la guerra retirar gran parte de sus tropas que tenía en Marruecos porque tenía un enorme prestigio.

Considera necesario mantener en Marruecos una autoridad efectiva.

Le contesta Hontoria, negando que haya discrepancia entre él y Maura.

En los escafes hay grandes rumores porque los jefes de los grupos liberales abandonaron el salón con Maura y los ministros.

Después le concedió la palabra el Presidente al marqués de Valderrey produciéndose grandes rumores porque la Cámara esperaba impacientemente que hablara Romanones.

Dice Valderrey que Abd el-Krim es un agente francés, pues por toda la zona francesa hay elementos para combatirlos.

Hontoria rechaza categóricamente esta insinuación que lamenta.

El presidente concede la palabra a Fanjul.

Este intenta seguir hablando.

Los rumores continúan.

Varios diputados protestan.

En vista de la actitud de la Cámara Fanjul desiste de hablar.

A petición de la Presidencia lo intenta nuevamente.

Elogia el discurso de Maura exponiendo la situación de Marruecos definiendo la actitud y los propósitos del Gobierno.

Habla en medio de la mayor indiferencia durante diez minutos hasta que regresan al salón los jefes liberales.

Intervención de Romanones

Fanjul renuncia la palabra.

curso del jefe del Gobierno y doy por supuesto que todos piensen igual. (Risas.)

En el lluvioso problema de Marruecos hay dos caminos.

Uno es el de quien entiende que solo cabe la acción militar, tan intensa y extensa como sea posible, para recuperar todo el territorio perdido, infligiendo al enemigo un duro castigo y dejando a un lado el Protectorado y la acción civil, no utilizando más que la guerra del milite.

Otro camino es el de quienes opinan que no se debe renunciar a la acción política y que puede haber soluciones intermedias.

No debe terminar este debate sin que la voluntad del Parlamento se manifieste en uno u en otro sentido.

Todos recordaréis aquel debate planteado en 1914. Una buena tarde se dió por terminado sin que pasara nada, sin llegar a una conclusión definida.

Maura dijo entonces que debía predominar la acción política.

Los años han transcurrido y ninguna consecuencia se ha deducido, pero ahora no se puede proceder igual que en 1914.

Puestos a decidir entre los dos caminos que hay señalados, me decido por el segundo porque estoy convencido de que el primero no puede seguirse.

Estoy completamente conforme con cuanto dijo Maura entonces sobre lo que debe ser el Protectorado.

En los decretos ministeriales está perfectamente definido lo que es el Protectorado, pero han pasado nueve años sin practicarlo.

Se ha planteado en diferentes ocasiones, pero nada más; de ahí no se ha pasado, porque estaba mal planteado.

Su planteamiento es cosa difícil; se trata de una idea que aún no hemos podido digerir porque va contra nuestro modo de ser.

Tenemos la soberbia de no querer copiar a nadie, ni siquiera a nuestros vecinos.

El Protectorado, hay que decirlo claro, es un problema de funcionarios.

Sin funcionarios que sepan practicar, para nada sirve. (Muy bien.)

En 1913 quise yo comenzar a practicar y pensé en que el Alto Comisario debía ser un hombre civil.

Ofrecí el puesto a Villanueva, el que estuvo a punto de aceptarlo, pero desistió obligado por razones poderosísimas que yo respeté.

Después dije que precisaba variar la organización política seguida en Africa, que estaba fracasada.

Requerí a González Hontoria para que fuese Alto Comisario, pero no pude convencerlo.

Me plan era llevar a Marruecos un Alto Comisario de gran capacidad y un general en jefe de gran prestigio.

Para el primero ya digo que pensé en Hontoria; para lo segundo pensé en Berenguer.

Entonces el infortunado general Silvestre hubiera continuado al lado del rey.

El acierto en la solución del problema de Marruecos no puede realizarse un solo Gobierno; la solución tiene que ser obra de varios Gobiernos.

Es este un problema para el cual hace falta la colaboración de todos.

En Marruecos nada práctico podía hacerse si no era mediante un plan previamente estudiado y dispuesto.

Por eso propuse la creación de un Consejo permanente encargado exclusivamente del estudio de este problema.

Al desastre de Julio no respondieron todas las hábiles amigas.

Respondió Quebdama, pero faltaron Beni-Said, Guelaya y otras.

No respondió Beni-Said porque se tomó sin pegar un tiro, predominando la acción civil.

Las habilidades que quedaron neutrales en la contienda no tenían ningún agravio sobre nosotros, las restantes, sí.

Silvestre llegó hasta el monte Mauro sin disparar un tiro, procediéndose a la acción política.

Desde dicho punto comenzó la acción militar y ya habéis visto las consecuencias. (Muy bien en toda la Cámara.)

Hay razones que aconsejan hacer ahora lo que olvidamos entonces.

Conformes en que deben realizarse todas las operaciones necesarias para llegar a practicar el Protectorado, pero sin pasar de lo preciso.

Conformes en que lleguemos a todos los sacrificios, pero acompañándolos a la vida de España.

Desmiente la afirmación de Besteiro de que en 1916 hubiera negociado

el tratado con Francia para la venta de Marruecos.

Besteiro: No me convence su señoría.

Romanones: En 1916 hizo Maura una propuesta a la Junta de Defensa Nacional y desde entonces duerme el sueño de los justos, sin que nadie se haya preocupado de ella.

Eza: Desde entonces, siendo yo ministro, solo ha celebrado dos reuniones dicha Junta.

Prosigue Romanones, comentando las frases en que Maura lamentaba que no pudiéramos llegar a Monte-Arruit para socorrer a sus defensores.

Maura—añade—mostraba su smargura porque no teníamos un Ejército preparado para ejercitar esa acción de socorro.

X es verdad que no lo había, pero en cambio tenemos 821 generales y más de 6.000 jefes y oficiales (impresión.)

Elle representa una enorme carga para el Presupuesto.

Es preciso, es urgente proceder a la reorganización del Ejército de forma que no siga consumiendo todas las energías de España.

Esta no puede suspender su vida, pendiente solo de Melilla. (Muy bien)

Todo lo ocurrido representa un cúmulo de responsabilidades ante las cuales el Parlamento no puede detenerse.

Hay otras dos clases de responsabilidades: las penadas de un modo inmediato en el Código de Justicia Militar y otras que corresponden al ministro de la Guerra.

Respecto a las primeras, me ha extrañado no ver la formación de juicios sumarísimos que vemos en otros ejércitos y que tanto levantan la moral de las tropas.

En cuanto a las segundas confío en la información del general Pissarro, que está a punto de terminarse.

Hay responsabilidades políticas y en ellas estamos incurridos todos los que hemos pasado por ese banco, incluso Maura.

Es muy lamentable que Maura trate ahora de esquivar su responsabilidad.

Cuando su señoría cargaba todas las culpas sobre nosotros y esquivaba las que a él le correspondían, yo pensaba: «Este no es el Maura que yo admiro».

El problema de Marruecos entraña también un problema internacional de extraordinaria importancia.

No nosotros no podemos tener más que una sola política internacional de conjunto.

No cabe ser amigos de Francia en un aspecto y no serlo en otro.

Debemos serlo en la totalidad.

Este aspecto del problema debe tratarse en el Parlamento.

Por ser una necesidad suprema, únicamente por imperiosa necesidad patriótica, debemos todos acudir al llamamiento de Maura, respondiendo cada cual con sus convencimientos.

Lee la proposición incidental de los liberales, asegurando que no responde a ninguna finalidad política.

Añade que está de acuerdo con el criterio de todos los jefes liberales.

Si en mi discurso hubiera algunas frase que no estuviese conforme con el espíritu de la proposición, retiraría todas mis palabras.

Sánchez Guerra anuncia que la proposición se votará mañana.

Se suspende el debate y se levanta la sesión.

La tarde parlamentaria

Conflicto político

Madrid 16, a la 1 m.

Al llegar Melquiades al Congreso fué interrogado por los periodistas.

Manifestó que no había podido concurrir a la reunión celebrada pos los jefes liberales porque a la misma hora tenía una vista en el Supremo, pero que se había enterado de los acuerdos adoptados.

Después dijo que se proponía cambiar impresiones con los diputados reformistas.

Contestando a las preguntas de los reporteros de si los reformistas presentarían una proposición, dijo que no había pensado en tal cosa.

También manifestó que aun no había resuelto si firmaría la proposición o no, pero lo que sí afirmaba era que no solo hablaría Romanones sino también todos los jefes liberales sin que esto sea obstáculo para que osten de acuerdo con dicha proposición y la firme.

Este cambio de programa dió ocasión a bastantes comentarios.

Alba también fué interrogado por los periodistas.

Manifestó que la proposición que apoyaría Romanones no está inspirada en el criterio del Gobierno.

Seguramente no estará muy propicio a aceptarla.

Los periodistas preguntaron si se votaría hoy, a lo cual contestó negativamente.

tendrá que estudiarla antes de resolver.

Ningún jefe liberal quiso dar el texto de la proposición; únicamente facilitaron algunas referencias.

Dicen que la proposición alcanza a los siguientes puntos:

Primero. Que la acción militar llegue hasta donde le imponga el decoro de la nación.

Segundo. Que el Protectorado tenga carácter civil.

Terce. Que se restablezca la normalidad constitucional para que se manifieste con toda libertad la vida ciudadana.

Cuarto. Que se nombre una Comisión parlamentaria encargada de la depuración de responsabilidades a parte del funcionamiento de los Tribunales ordinarios, y

Quinto. Que se asegure el funcionamiento de las Cortes.

A las cinco y media llegó al Congreso Romanones.

Abordado por los periodistas manifestó que no estaba tranquilo ni bueno, pero que se propuso venir hoy con objeto de hablar, estuviera como estuviera, porque la gente es muy maliciosa.

Añadió que no facilitaba el texto de la proposición porque creía que debía conocerla el Gobierno antes que nadie.

Entregará la proposición a Maura lo cual siento no haberlo podido ya hacer.

Hasta mañana no doy referencia alguna del documento.

Romanones se dirigió al despacho de los ministros, donde leyó la proposición.

Inmediatamente Maura mandó llamar a Cierva que se hallaba en el banco azul para darle cuenta del texto de la proposición en la parte que afecta a Guerra.

Cierva dijo que no era aceptable esta proposición.

Vista esta discrepancia Maura mandó llamar a los demás ministros los cuales se reunieron en Consejo: Mientras Romanones se puso al habla con los demás jefes liberales, los cuales también se reunieron, causando en la sala enorme revuelo.

Romanones, hablando con los periodistas, reconoció la gravedad del momento político.

Desde este momento creció la expectación reconociendo todos la gravedad de la situación que se había planteado porque rescatando la proposición la situación de los ministros liberales es muy difícil.

Si los firmantes de la proposición llegaban a pedir la votación la crisis sería inevitable.

En uno de los pasillos de la Cámara, Alhucemas conferenció desahogado con Francos Rodríguez acerca de la proposición de los liberales.

Cuando el conde terminó de conferenciar con Maura manifestó que se encontraba peor de salud y era seguro que no hablaría.

Añadió que Maura le había pedido no hablase hasta que el Gobierno se reuniera y examinase el caso.

La reunión fué breve.

Acordaron que Romanones defendiera la proposición.

Alba dijo que los liberales no producirían ningún extrago político por no ser momentos en los cuales se puede apetecer una crisis.

Alcalá Zamora reiteró que la proposición será discutida y votada sin tocar una tilde.

Cuando Lerrooux conoció la proposición dijo que estaba absolutamente conforme y la firmaría si no estuviera resuelto a intervenir en el debate para mantener sus puntos de vista y su especial situación.

Después de las siete de la tarde fueron nuevamente requeridos los jefes liberales para que se reunieran a la reunión con el Gobierno.

Alba y Melquiades contestaron cortésmente que nada tenían que hacer en la reunión porque habían dicho ya cuanto tenían que decir.

Quando terminó la reunión de los liberales Maura abandonó el despacho ministerial trasladándose al de Sánchez Guerra, en donde conferenciaron detenidamente.

El revuelo era grande.

Se comentaba la desairada situación de los ministros liberales y Cortina, al saberlo, dijo:

—Eso que lo arreglen los jefes. Cuando me digan que me vaya a mi casa me marcharé; antes no.

A última hora el revuelo en la Cámara era grandísimo, suponiéndose próxima la crisis.

Los ministros liberales recibieron orden de sus jefes de permanecer en el Gobierno.

Los ministros manifestaron que Maura contestará mañana a Romanones.

El Gobierno rechaza la proposición de los liberales.

Se sabe que han comenzado los trabajos subterráneos para evitar la votación.

Si se llega a votar se producirá necesariamente la crisis, porque los ministros liberales no pueden seguir en el banco azul votando sus jefes contra el Gobierno.

Lerrooux ha resumido la situación con las siguientes frases:

«Los jefes liberales han revuelto la aguas tirando la piedra jen la charca.»

Villanueva se ha mostrado muy pesimista respecto a la solución del pleito planteado.

Mañana se aclarará la situación.

Estadística Sanitaria

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes de los Registros civiles, el movimiento natural de la población en esta capital y provincia, durante el mes de

fué el siguiente:

	Provincia.	Capital.
Nacimientos.	1630	858
Fallecimientos.	1218	281
Matrimonios.	457	188
Abortos y nacidos muertos.	28	28
Natalidad por 1000 habitantes.	266	229
Mortalidad.	192	209
Mortalidad.	1077	1386
Mortalidad.	004	002

ACIDOS

Varones.	863	218
Embaraz.	697	90
Legítimos.	1669	284
Legítimos.	110	15
Exposición.	11	11

FALLECIDOS

Varones.	560	151
Embaraz.	638	180
Menores de un año.	22	78
De uno a cuatro años.	128	44
De cinco años en adelante.	782	189
En establecimientos de enfermos.	74	40
Por febre tifoidal.	11	2
Idea tífus exantemático.	0	0
Idea paludismo.	10	4
Viruela.	80	17
Scarlatina.	4	1
Esarlatina.	2	1
Oquelche (tos farina).	18	7
Difteria y erup.	1	0
Gripe.	47	1
Tuberculosis.	160	23
Ómnos y tumores malignos.	92	7
Meningitis.	46	18
Enfermedades orgánicas del corazón.	85	17
Bronquitis.	131	37
Neumonía.	28	7
Diarrea y enteritis (memoras de dos años.	91	27
Chrosis del hígado.	19	8
Nefritis aguda y mal de Bright.	58	4
Septicemia puerperal.	7	0
Ómnos accidenter puerperales.	5	0
Debilidad congénita y otros vicios de conformación.	60	1

Arriendo

Por el presente se anuncia el arriendo de la Plaza de Toros de esta capital por el tiempo de uno o más años.

Las proposiciones para dicho arriendo, se recibirán por todo el mes actual y habrán de dirigirse al Secretario de la Sociedad Cooperativa de Empleados Municipales duenda de dicho inmueble, don Emilio Lacarcel López, calle de Sagasta, número 84 de esta ciudad.

Murcia 1.º de Noviembre de 1921.—El Presidente, Auselmo Lorenole.

Coñac Lion d'or

MAISON DE PARIS (CARTAGENA)

Esta casa expondrá en el Hotel Patrón durante los días 6, 8 y 9, los últimos modelos de París en trajes, abrigos, sombreros y algunos artículos de novedad, admitiendo encargos de confección a medida sobre modelos y figurines.

La debilidad es impropia del hombre

Por eso, usted, que se halla inapetente, desnutrido y a un paso de la anemia, debe usted transformar su sangre y regenerar su organismo convirtiéndolo en la energía, vigor y poder que corresponde a su sexo.

Esa transformación la hallará usted tomando desde hoy mismo el famoso jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Has de 30 años de éxito creciente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina. Rechace usted todo frasco donde no se lea en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD impreso en tinta roja.

THATRO ORTIZ

Compaña dramática Carlota Pla-Miguel Ibáñez

A las 9'30, la interesante comedia en tres actos, original de Pedro Muñoz Seca, titulada

La cartera del muerto

EXTRACTO DE CEREALES Borrell Oliveras

TONICO VEGETAL EXENTO DE ALCOHOL

Por su riqueza en FOSFORO ORGANICO, por sus VITAMINAS y OXIDOBAS, es el medicamento más apropiado y activo para reconstituir un organismo decaído.

Insustituible en las Anemias, Clorosis, Neurastenias y Escrofulosis.

Útilísimo a escarlatinosos, sífilis y anécdotos.

Laboratorio General de Farmacia: San Andrés de Palomar, (Barcelona).

Depositarlos: Hijo de José Vidal y Ribas, S. en C., Barcelona.

De venta en Farmacias y Droguerías.

Representante: VIUDA DEL FARMACEUTICO SANTOS MORENO.-CARTAGENA



Comisiones Representaciones SEIJO Y VALDÉS

Apartado núm. 21.-CORUÑA

Admitimos representaciones de casas serias para las ventas en comisión o por cuenta propia.

TEJAS PLANAS (Legítima de Alicante)

275 PESETAS EL MILLAR

Grandes disponibilidades Ladrillos huecos de 40 X 28 X 5; Ladrillos huecos de 28 X 14 X 3;

BRUGAROLAS Y C.ª, Sociedad, 10 Teléfono, 163

LA MAQUINISTA DE LEVANTE

DE LA

MANCOMUNIDAD NIQUEL-ZAPATA E HIJOS LA UNION-CARTAGENA

(Casa, fundada en 1890)

GRANDES TALLERES DE FUNDICION, CALDERERIA, MAQUINARIA Y ELECTRICIDAD

Bombas centrifugas, Separadores magnéticos, Molinos y trituradoras, Motores eléctricos de la LUBE & ROSENS, Motores fijos y marinos, AVANCE para aceites pesados, Construcción de toda clase de aparatos relacionados con las industrias mineras y metalúrgicas. ESPECIALIDAD EN INSTALACIONES DE PREPARACION MECANICA DE MINERALES

Depósito y reparaciones de motores eléctricos de 1 a 150 caballos.

AUTOMOVILES

"LA HISPANO-SUIZA"

AGENCIA DE LA PROVINCIA

JOSÉ DE LA PLAZA

MURCIA

Carne de cerdo

Se vende en la Plaza de Abastos, caseta núm. 3, a los siguientes precios: Magra, 4 pesetas kilo; lomo limpio, 4'50 id. id.; lomo con vareta, 4 id. id.; tocino, 3'50 id. id.; tocino salado, 4 id. id.; codillo, 2'50 id. id.; cabeza, 2 idem id.; morcillas, 1'75 id. id.; butifarra, 3'60 idem id.; blancos, 5 id. id.; longaniza, 5 id. id.; salchicha, 7 id. id.; longaniza riojana, 5'50 idem id.; idem mallorquina, 5'50 id. id. Plaza de Abastos, caseta número 3. MARCOS FENOLL

ENCARGOS.- AGENCIA DE

SERVICIO diario por ferrocarril entre Murcia y Lorca y pueblos de la línea. Combinación para Madrid, Valencia, Alicante, Cartagena, con los pueblos intermedios y otras importantes poblaciones de España. Gran reserva, seguridad y economía en todos los asuntos. Especialidad en encargos de compra. Casa en Murcia: Plaza del Poeta Zorrilla, núm. 9; casa en Lorca: Fernando el Santo, núm. 3. Advertencia: Esta Agencia es la primera establecida en la línea de Lorca y garantiza todas sus operaciones.

Al público que sabe comer. Apertura. Calle de Alcantarilla, en la barriada del JURADO, se vende con un pequeño huerto. Razón: PEPE EL DE LOS MUEBLES.

Agencia Martinez

Servicio adicional por auto todos los lunes, martes, jueves y sábados, entre Alicante, Murcia y su trayecto. Alicante: salida, 4-30 mañana; llegada, 8-00 tarde. Santapola (empalmé): salida, 5-30 mañana; llegada, 7-00 tarde. Guardamar (empalmé): salida, 6-30 mañana; llegada, 6-00 tarde. Rojales: salida, 7-00 mañana; llegada, 5-30 tarde. Almoradé: salida, 7-30 mañana; llegada, 5-00 tarde. Orihuela: salida, 8-30 mañana; llegada, 4-00 tarde. Santomera: salida, 8-50 mañana; llegada, 3-50 tarde. Montegudo: salida, 9-00 mañana; llegada, 3-25 tarde. Murcia: salida, 8-00 tarde; llegada, 9-30 mañana. Además se hace el servicio de encargos por ferrocarril como de costumbre.

CASA en el camino de Alcantarilla, en la barriada del JURADO, se vende con un pequeño huerto. Razón: PEPE EL DE LOS MUEBLES.

SE VENDE por quince mil pesetas la casa Sagasta 55 y la accesorias San Ginés 12, libre de gravámenes ambas. Para más detalles escribir a su dueña doña Ana Troncoso, viuda de Santiago, Arcos de la Frontera.

PIANOS Afinaciones y reparaciones de toda clase de pianos y armoniums. Pulimentaciones en color y negro. Repaso general de fonógrafos y cajas de música. Soledad, 5, 2.º

ESQUINA POSADA del Malecón, panadería, se vende leche de vaca, por manente, a 0'80 litro.

SE VENDE un motor de gas pobre marca Crosley con gasógeno para leñas de 56-39 H.-P. Darán razón, Carril, núm. 2.

Plantel de almendros. En Dolores de Pacheco se venden unos quince mil plantones de almendros, de tres verdes a 30 céntimos. Razón: Francisco Andrés (a) Tomás.

PERDIDA de un décimo de lotería núm. 20.168. Gratificarán a su presentación Paseo Corvera, núm. 88.

AMA de eria, para su casa, de 22 años de edad, leche de 9 meses. Razón: Partido de Aljucer, La Herencia, preguntando por los Alarcones.

AMA de eria, para su casa, de 26 años de edad, leche de quince días. Razón: Molina del Segura, Cuesta del Vinagre, preguntando por Antonio Hernández.

AMA de eria para su casa, de 24 años de edad, leche de cinco meses. Razón: Real, vereda de don Luis Hernández, preguntando por Rosario Sierra.

AMA de eria, para su casa, de 27 años de edad, leche de nueve meses. Razón: Puento Tooinos, senda de Casillas, al lado de la casa escuela, preguntando por José Ayala Soler.

TAMA de eria para su casa, de 21 años de edad, viuda. Razón: Montegudo, Cuesta de San Cayetano, preguntando por Antonio el Nuevo.

AMA de eria, para su casa, de 27 años de edad. Razón: Posada de Santa Catalina, preguntando por el cochero de Ceul.

AMA de eria, para su casa, de 21 años de edad, viuda. Razón: Montegudo, Cuesta de San Cayetano, preguntando por Antonio el Nuevo.

"Entre niñas bien"

Con ese título acaba de publicar nuestro querido compañero Félix Frichard una interesante novela al precio de 3'25 pesetas y de venta en La Covachuela. Si queréis pasar un rato en amena distracción comprar «Entre niñas bien»

AGENCIA HAVAS

(SUCURSAL DE ESPAÑA)

PRECIADOS

Anuncios nacionales y extranjeros

Combinaciones de publicidad en toda la Península

PRESUPUESTOS GRATIS

PIENSASE TARIFAS

Teléfono 85-88.-MADRID

TARIFA DE ESQUELAS DE DEFUNCION NOVENARIO O ANIVERSARIO

Modelo núm.	DESCRIPCION	1.ª PLANA	2.ª PLANA	3.ª PLANA
1.-	A una columna (7 por 9 cm.)	7'50	5'00	3'00
2.-	A una columna (7 por 15 cm.)	10'00	7'50	5'00
3.-	A dos columnas (14 por 10 cm.)	15'00	12'50	10'00
4.-	A dos columnas (14 por 12 cm.)	20'00	15'00	12'50
5.-	A dos columnas (14 por 17 cm.)	25'00	20'00	15'00
6.-	A tres columnas (21 por 17 cm.)	40'00	30'00	20'00
7.-	A tres columnas (o cuarto de plana)	100'00	75'00	50'00
8.-	A 4 columnas especial (28 por 21 cm.)	150'00	100'00	75'00
9.-	A media plana	250'00	200'00	150'00
10.-	Plana entera	750'00	600'00	450'00

Vapores Transatlánticos Españoles

DE

Pinillos, Izquierdo y Comp.ª

Servicio a las Antillas y Estados Unidos

El vapor "Conde Wifredo" de 7.500 toneladas saldrá de ALICANTE el día 27 de Noviembre de 1921, para Santa Cruz de Tenerife, Las Palmas, Puerto Rico, Ponce, Santiago de Cuba, Habana y Cienfuegos, admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos. La admisión de carga y despacho de documentación, quedará cerrado el día anterior a las doce. Para más informes dirigirse a sus Consignatarios

Ravello, Hijos.- Calle Rafael Altamira, núm. 22 ALICANTE

Comp. Austro-Americana "Consulich" de Trieste

El vapor ORSOWA saldrá del puerto de Alicante el día 22 de Noviembre, tomando carga para

New York

Para informes y fletes a su Consignatario

Francisco Visconti Morata Mártires, núm. 30 ALICANTE

Viajes rápidos al Brasil y la Argentina

El magnífico Transatlántico de la COSULICH Societá Triestina di Navigazione

"COLUMBIA"

Saldrá del Puerto de Almería el día 18 de Noviembre de 1921 Admitiendo carga en bodega corriente y en FRIGORIFICO y pasajeros en primera, segunda y tercera clase para

BUENOS AIRES

con escalas en las Palmas, Rio de Janeiro y Santos, siendo la duración probable del viaje de unos 15 días

Precio del pasaje en tercera clase.—Entero 520 pesetas incluidos impuestos.—Medio 270 id. id.—Cuarto 145 id. id.—Para los de tercera clase, comida a la española.

NOTA.—Los señores viajeros deberán pedir las plazas con bastante anticipación. El despacho de billetes quedará cerrado el día anterior al de la salida del buque, si antes no han sido cubiertas las plazas asignadas a este puerto.

OTRA.—Se expiden billetes de llamada para el regreso del Brasil o la Argentina al puerto de Almería.—Para más informes al Representante en España y Agente en Almería, M. BERJON, Boulevard, 59.

Hiebras de Malta y Paratíficas

SE CURAN RADICALMENTE CON EL

PLAMART del Doctor

(Nombre registrado) J.A. de Codina

PREPARADO EXCLUSIVAMENTE VEGETAL

De venta en Ruta Siquet y demás Farmacias

Agentes generales: Ars-Diutara S. A. Sección Productos Químicos, Notariado 3, Barcelona.—Apartado, 302.

CEREGUMIL

ALIMENTO COMPLETO VEGETARIANO

A BASE DE CEREALES Y LEGUMBRAS

Mejor que la carne y la leche

ESPECIALIDAD PARA NIÑOS, NODRIZAS, ANCIANOS, ENFERMOS DEL ESTOMAGO Y CONVALESCIENTES

Fundadores: Gouillon y C.ª.—MONTILLA (Córdoba)

Envía muestras gratuitas a los señores médicos que los pidan

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

Fijese en esta plumilla, es de oro, para que el ácido de la tinta no la ataque, pero su punta es de OSMI-IRIDIUM es esto que dá tanta suavidad y tanta duracion a la pluma-fuente

"SWAN"

SAFETY de LLENE AUTOMATICO Desde Ptas 22.50

REGULAR SAFETY Desde Ptas 18 Desde Ptas 25

Fabricantes: MABIE TODDY & CO. LTD Agente General: Henry M. REIS SWAN HOUSE, 135-135, Oxford Street, LONDON W1 Provenza, 304, Barcelona

VAPORES FRUTEROS

REGULARES Y RAPIDOS

Mac Andrews & Co. Ltd.

AVIADOS EN

The Royal Mail Steam Packet Company (La Mala Real Inglesa)

Vapor «Carpio», cargará para Hull el domingo 20.

Agentes de la Compañía de Seguros: (The) British & Foreign Insurance Co. Ltd., de Londres.

Para salidas dirigirse a J. García Ramos.—Murcia. Para demás informes dirigirse a Mac Andrews & Co. Ltd.—Cartagena.

La dentición de los niños SE FACILITA GRANDEMENTE ADMINISTRANDOLAS LA Dentición Moreno

La DENTICION MORENO es un excelente remedio para combatir todos los accidentes del estómago y vientre de los niños. La DENTICION MORENO es un herético remedio para combatir todos los accidentes peligrosos en la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, hasta por la que los niños la toman con verdadero placer. La DENTICION MORENO cura los vómitos y diarreas, facilita el ingreso y desarrollo de los dientes, evita el dolor de las encías, haciendo desaparecer los bultos; suprime la fiebre (catarral); combaten los ataques de cólicos y en general todos los accidentes que lleva consigo el período de la dentición. La DENTICION MORENO nutre y fortalece a los niños, permitiendo el uso de la misma una alimentación reparadora que sin este eficaz medicamento no podría ser. Como garantía existe un firma y fábrica en las etiquetas y garafines de los frascos. Se halla de venta en la Farmacia de su autor, J. MORRINO, Plaza de Camacho, núm. 26.-MURCIA